

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Иванова Андрея Евгеньевича по теме: «Правовая теория Джона Остина», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки**

Диссертация Иванова А.Е., подготовленная на соискание степени кандидата юридических наук, посвящена философско-правовой концепции основоположника юридического позитивизма – Дж. Остина.

Тема диссертационного исследования является актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения. Актуальность исследования с позиции теории объясняется, во-первых, тем, что ни в дореволюционный, ни в советский, ни в современные периоды развития отечественной юриспруденции не было предпринято попытки представить учение Дж. Остина в качестве целостной системы, подвергнуть ее всестороннему анализу. Во-вторых, теоретическая значимость проведенного исследования обусловлена ее возможным позитивным воздействием на теоретико-исторические правовые науки: оно могло бы позволить философии права, социологии права, истории политических и правовых учений получить новый материал и восполнить пробелы, порожденные отсутствием целостного представления о правовой теории Дж. Остина и связанной с ней зарубежной литературой. Практическая значимость проведенного исследования пребывает в зависимости от проблемы, вокруг которой выстраивается концепция Дж. Остина – проблемы правопонимания. Комплексная оценка представлений правоведа, касающихся командной теории права, феномена «судебного нормотворчества» и «законов частных лиц» (договоров), имеет непосредственное значение для формирования сугубо юридического представления о проблемах создания, толкования, реализации и применения права.

Подготовленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертация А.Е. Иванова отличается новизной исследования и полученных результатов, представляя собой первое специальное

исследование правовой теории Дж. Остина. Автором дается понимание процесса «определения сферы юриспруденции» (его философско-этические и методологические начала и конечные цели), предположенного Дж. Остином, установлено его место в концепции английского правоведа, раскрыто содержание широких «социологических» и узких юридических представлений основоположника позитивизма, касающихся явлений социального и правового порядков, права и государства.

Особую ценность диссертации придает исследование сущности позитивистского подхода к анализу социальной действительности, реконструируемой при посредстве догматического метода и системы формальных юридических понятий.

Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования и состоит из четырех глав, в которых автор последовательно приводит в систему разрозненные суждения Дж. Остина, касающиеся, с одной стороны, проблем бытия естественного (природного, созданного Богом), социального и правового порядков, способов их изучения, с другой стороны – необходимости связать указанные порядки в единое органичное этическое (нормативное) целое. Иванов А.Е. последовательно раскрывает различные элементы указанной «общенормативной» системы, двигаясь «от абстрактного к конкретному»: от законов Бога через «позитивную мораль» и проблемы политической власти вместе с внутренними закономерностями последней, пока, наконец, не достигает плоскости позитивного права – того непосредственного предмета юридической науки, которому посвящено «определение сферы юриспруденции» Дж. Остина.

Обоснованность и достоверность выводов диссертанта обусловлены его собственными обоснованными и логически непротиворечивыми выводами, опирающимися на самостоятельную и глубокую проработку находившихся в его распоряжении материалов исследования. Выносимые на защиту научные положения и выводы, содержащиеся в диссертации и автореферате, обладают новизной, необходимой степенью достоверности и в

достаточной степени аргументированы, представляют интерес в теоретическом плане, а также имеют практическую направленность. При этом предложенные автором выводы и достигнутые результаты обладают потенциалом для проведения последующих исследований на их основе.

Основные идеи и положения работы изложены в 4 научных работах автора в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по настоящей специальности, а также в автореферате. Материалы проведенного исследования использовались А.Е. Ивановым в педагогической деятельности при проведении семинарских занятий по дисциплине «Теория государства и права».

В процессе работы над диссертацией А.Е. Иванов проявил себя как добросовестный, вдумчивый исследователь, творчески подходящий к изучению и анализу поставленных научных вопросов и проблем.

Таким образом, диссертация «Правовая теория Джона Остина» соответствует специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки», отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, поскольку представляет собой самостоятельно выполненную, актуальную, обладающую новизной научно-квалификационную работу, результаты которой имеют значение для дальнейшего развития российского общетеоретического правоведения и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,  
заведующая кафедрой теории государства  
и права и политологии юридического  
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.А. Фролова

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.